

# За здоровье русского народа!

...В мир пришел май. Незабываемый май 1945 года. Советские люди радовались и ликовали: позади остались годы войны — годы великих жертв и потрясений, годы страданий и лишений. Фашизм разгромлен, в Берлине над зданием Reichstagа горд алеет знамя освобождения. Советские люди мечтали о будущем: впереди их ждали светлые годы нерушимого мира, счастливого труда.

24 мая 1945 года в Кремле состоялся прием в честь командующих войсками Красной Армии. Под величественными сводами Кремлевского дворца собрались маршалы и генералы, академики и инженеры, хозяйственники и стахановцы, артисты и писатели. Лучшие люди советской страны приветствовали любимого и уважаемого, простого и великого товарища Сталина, гениального выносящего и организатора наших побед.

Товарищ Сталин произнес тогда слова, которые с волением и благодарностью всегда будут помнить советские люди.

«Я хотел бы, — сказал товарищ Сталин, — поднять тост за здоровье нашего Советского народа и, прежде всего, русского народа».

Я пью, прежде всего, за здоровье русского народа потому, что он является наиболее выдающейся нацией из всех наций, входящих в состав Советского Союза.

Я поднимают тост за здоровье русского народа потому, что он заслужил в этом войне общее признание, как руководящей силы Советского Союза среди всех наций нашей страны.

Я поднимают тост за здоровье русского народа не только потому, что он — руководящий народ, но и потому, что у него имеется ясный ум, стойкий характер и терпение».

Каждый, кто слушал, кто читал потом эту здравницу товарища Сталина в честь русского народа, невольно обращал свои мысленные взоры к истории, в глубь веков, к славному прошлому народа.

Русский народ славится своей беспредельной любовью к Родине-матери. В народных библиях, в «Слове о полку Игореве» воспеваются величественные подвиги русских людей, мужественно защищавших родину от врагов. Имена Александра Невского и Дмитрия Донского, Кузьмы Минина и Дмитрия Пожарского, Александра Суворова и Михаила Бутузова вдохновляли многие поколения русских людей на беззаветные подвиги во славу своей родины. Имена Разина и Пугачева, Радищева и Рылесова, Герцена и Чернышевского, Белинского и Добролюбова однажды покоряли самоутверженную борьбу русских людей — идеальную и с оружием в руках — за освобождение любимой отчизны от гнета и насилия.

В революционном воспитании русского народа, в воспитании его таким, каким он есть в наши дни — днем самоутверженных свершений во имя коммунистического Завтра, — неоценимую роль сыграла передовая русская литература.

Передовая русская общественная мысль XIX столетия, развивавшаяся в материалистическом направлении, готовила почву для восприятия русскими людьми великих идей коммунизма, идей Маркса и Энгельса. И не случайно именно Россия стала родиной ленинизма — гениального учения, изменившего и во много крат ускорившего весь ход истории. Не случайно именно наша страна дала человечеству гениев революции — Ленина и Сталина.

Русскому народу всегда были чужды великороджаные, пловдинистические устремления. С благородством сильного и любящего старшего брата первые демо-кратические силы русского народа защищали народы России от угнетения, помогали им развивать свою национальную культуру, борясь за свою независимость.

Эта благородная традиция сохранилась и упрочилась в наши дни. Русская литература является ведущей в богатой и многонациональной советской литературе. На творчестве М. Горького, В. Маяковского, А. Толстого, А. Серафимовича, М. Шолохова, А. Фадеева, А. Твардовского и других русских советских писателей и поэтов учатся поэты и писатели наших союзных и автономных республик.

Русский народ по праву может гордиться великой исторической ролью своего рабочего класса. На всем протяжении своего существования партия Ленина — Сталина воспитывала в массах любовь к родной стране, к ее народу.

В 13-м томе «Сочинений» товарища И. В. Сталина впервые опубликованы выражения из письма Демьяну Бедному, где имеются следующие поразительные слова:

«Революционные рабочие всех стран, — писал товарищ Сталин, — единодушно рукою ленту советскому рабочему классу, прежде всего, русскому рабочему классу, авангарду советских рабочих, как признанному своему вождю, проводящему самую революционную и самую активную политику, какую когда-либо мечтали проводить пролетариат других стран. Руководители революционных рабочих всех стран с жадностью изучают поучительнейшую историю рабочего класса России, знаю, что кроме России реакционной существовала еще Россия революционная, Россия Радищевская».

и Чернышевских, Желябовых и Ульяновых, Халтуриных и Алексеевых. Все это всплеск (не может не всплыть!) в сердце русских рабочих чувство революционной национальной гордости, способное двигать горами, способное творить чудеса».

...Творить чудеса! Разве не чудо из чудес, когда русские рабочие — голодные и холодные, измученные трехлетней войной, сокрушили настись четырнадцати держав-интервентов и отстояли молодую Советскую Республику? Разве не чудо из чудес, когда русский рабочий вывел своего брата-крепостника, темного и отсталого, на путь социализма? Разве не чудо из чудес, когда русские люди, сплотив вокруг себя все народы нашей страны, не только разбили наголову гитлеровских захватчиков, но и принесли освобождение от гитлеровского ига другим народам Европы. Разве не чудо из чудес, когда всего за пять лет советские люди, руководимые своим старшим братом — советским народом, залечили кровавые раны войны с фашизмом и приступили к освобождению гигантских планет преобразования природы, к строительству великих сооружений коммунизма.

На днях состоялось собрание партийной организации московских писателей, посвященное участию литераторов в великих стройках коммунизма. Доклад на эту тему сделал заместитель генерального секретаря Союза советских писателей тов. А. Суров.

— Великие стройки коммунизма должны явиться для нас обозначением нового, особенно более высокого этапа в развитии советской литературы, — сказал тов. Суров.

Если отглянуться на прошлое и проследить живые процессы развития советской литературы, то станет ясным, что все основные периоды ее определяются решительными изменениями в движении нашего общества.

Двадцатые годы прошли в советской литературе под знаком господства материала о героях гражданской войны.

Вслед за этим встает новый круг вопросов, возникший в связи с тем, что страна вплотную приступила к выполнению великих задач строительства социализма.

С этой точки зрения интересно проследить за эволюцией темы судьбы интеллигенции в нашей литературе.

Вспомним книги того времени — «Города и годы» и «Братя» К. Федина, «Севастополь» А. Малышкина, «Баптический ремонт» Л. Соболева и ряд других книг. Все они решали вопрос отношения интеллигентии к революции и отношениям ее с властью.

Именно это помешало буржуазным письменным союзам создание сотен миллионов людей. Коммунистические партии во всех странах непрерывно растут, начинаясь в своих рядах уже около 25 миллионов человек. Весь богатый исторический опыт первого в мире социалистического государства становится достоянием масс. И труящиеся массы всего мира жаждут тянутся ко всему тому, что исходит от нашей великой страны. Они хорошо знают, что простую и непрерывную истину;

Ленинин — это борьба за радость в труде, за дружбу народов, за мир!

Вот русские саперы любовно возводят своими умелыми руками красивый мост через Швейцарский канал в Вене — той самой Вене, в которой наши воины самоотверженно сражались с фашистами. Саперы помогают венески металлисты. Мост получает символическое название: «Мост Мира». И старый австриец-рабочий говорит русским солдатам:

— Хорошую память вы оставляете по себе городу; нам, людям, у которых руки грубы от мозолей, этот мост будет говорить о дружбе, о той радости труда, которую мы узнали.

Вот американский писец Пол Робсон вдохновенно исполняет на русском языке советскую песню, мелодию которой и, по всей мере, первые четыре слова знает теперь едва ли не каждый грамотный человек на земле:

— Широка страна моя родная!

Вот китайский школьник, едва овладев иероглифами, с любовью читает книжку о жизни вождя советского народа, рожденного всех трудающихся — великого Сталина.

Каждый день со всех частей света приезжают в Москву гости. Это благородное паломничество совершают люди физического труда, деятели науки, искусства — люди разных национальностей, политических взглядов, религиозных убеждений.

Они — эти самоутверженные борцы за мир — едут сюда, в нашу столицу, потому что народы земного шара не хотят ной войны, потому что древняя русская Москва возвращается сегодня на землю, как неусыпимый маяк мира и свободы.

Проникновенные слова товарища Сталина о русском человеке, о русском народе вооружают каждого из нас — и прежде всего деятелей культуры — на борьбу против любых проявленияй национального азартизма по отношению к величию русскому народу и другим народам нашей страны.

Шесть лет назад произнес товарищ Сталин свою здравницу в честь великого народа. За эти годы на горизонте мира вновь сгустились тучи. Пожигатели новой войны подняли голову, и бросая вызов миру, народов, грозят атомным, водородным и прочим оружием.

Но не такие теперь времена, госпоша неофагисты! Народы Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Албании противступили на путь строительства социализма. Великий народ Китая расправил свою плечу и создал могущественную и миролюбивую народную республику. На путь глубоких демократических преобразований становятся немецкий народ. На примере германской Югры, вот уже год успешно сопротивляясь настиску Соединенных Штатов, особенно ярко видно, что никакие трубы никогда не в силах побеждить народ, как бы мал этот народ ни был.

Великий пример русского народа, бесстрашного в борьбе и неутомимого в труде, вызывает восхищение братских народов нашей страны и стран народной демократии, братских народов Европы и Америки, трудящихся всего мира. Этот великий пример служит им надеждой и оплотом.

— За здоровье русского народа! — вслед за товарищем Сталиным проходит братские народы нашей страны и людьми труда во всем мире свою здравницу в честь великого народа-победителя.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# ЛИТЕРАТУРНАЯ ГАЗЕТА

ОРГАН ПРАВЛЕНИЯ СОЮЗА СОВЕТСКИХ ПИСАТЕЛЕЙ СССР

№ 61 (2779)

Четверг, 24 мая 1951 г.

Цена 40 коп.

## Писатели и великие стройки

На днях состоялось собрание партийной организации московских писателей, посвященное участию литераторов в великих стройках коммунизма.

Доклад на эту тему сделал заместитель генерального секретаря Союза советских писателей тов. А. Суров.

— Великие стройки коммунизма должны явиться для нас обозначением нового, особенно более высокого этапа в развитии советской литературы, — сказал тов. Суров.

Если отглянуться на прошлое и проследить живые процессы развития советской литературы, то станет ясным, что все основные периоды ее определяются решительными изменениями в движении нашего общества.

Двадцатые годы прошли в советской литературе под знаком господства материала о героях гражданской войны.

Вслед за этим встает новый круг вопросов, возникший в связи с тем, что страна вплотную приступила к выполнению великих задач строительства социализма.

С этой точки зрения интересно проследить за эволюцией темы судьбы интеллигенции в нашей литературе.

Вспомним книги того времени — «Города и годы» и «Братя» К. Федина, «Севастополь» А. Малышкина, «Баптический ремонт» Л. Соболева и ряд других книг.

Все они решали вопрос отношения интеллигентии к революции и отношениям ее с властью.

Именно это помешало буржуазным письменным союзам создание сотен миллионов людей. Коммунистические партии во всех странах непрерывно растут, начинаясь в своих рядах уже около 25 миллионов человек. Весь богатый исторический опыт первого в мире социалистического государства становится достоянием масс. И труящиеся массы всего мира жаждут тянутся ко всему тому, что исходит от нашей великой страны. Они хорошо знают, что простую и непрерывную истину;

Ленинин — это борьба за радость в труде, за дружбу народов, за мир!

Вот русские саперы любовно возводят своими умелыми руками красивый мост через Швейцарский канал в Вене — той самой Вене, в которой наши воины самоотверженно сражались с фашистами. Саперы помогают венески металлисты. Мост получает символическое название: «Мост Мира». И старый австриец-рабочий говорит русским солдатам:

— Хорошую память вы оставляете по себе городу; нам, людям, у которых руки грубы от мозолей, этот мост будет говорить о дружбе, о той радости труда, которую мы узнали.

Вот китайский школьник, едва овладев иероглифами, с любовью читает книжку о жизни вождя советского народа, рожденного всех трудающихся — великого Сталина.

Каждый день со всех частей света приезжают в Москву гости. Это благородное паломничество совершают люди физического труда, деятели науки, искусства — люди разных национальностей, политических взглядов, религиозных убеждений.

Они — эти самоутверженные борцы за мир — едут сюда, в нашу столицу, потому что народы земного шара не хотят ной войны, потому что древняя Москва возвращается сегодня на землю, как неусыпимый маяк мира и свободы.

Проникновенные слова товарища Сталина о русском человеке, о русском народе вооружают каждого из нас — и прежде всего деятелей культуры — на борьбу против любых проявленияй национального азартизма по отношению к величию русскому народу и другим народам нашей страны.

Шесть лет назад произнес товарищ Сталин свою здравницу в честь великого народа. За эти годы на горизонте мира вновь сгустились тучи. Пожигатели новой войны подняли голову, и бросая вызов миру, народов, грозят атомным, водородным и прочим оружием.

Но не такие теперь времена, госпоша неофагисты! Народы Польши, Чехословакии, Болгарии, Венгрии, Румынии, Албании противступили на путь строительства социализма. Великий народ Китая расправил свою плечу и создал могущественную и миролюбивую народную республику. На путь глубоких демократических преобразований становятся немецкий народ. На примере германской Югры, вот уже год успешно сопротивляясь настиску Соединенных Штатов, особенно ярко видно, что никакие трубы никогда не в силах побеждить народ, как бы мал этот народ ни был.

Великий пример русского народа, бесстрашного в борьбе и неутомимого в труде, вызывает восхищение братских народов нашей страны и стран народной демократии, братских народов Европы и Америки, трудящихся всего мира. Этот великий пример служит им надеждой и оплотом.

— За здоровье русского народа! — вслед за товарищем Сталиным проходит братские народы нашей страны и людьми труда во всем мире свою здравницу в честь великого народа-победителя.

Особенно необходимо помнить о тех указаниях, которые неоднократно делал Центральный Комитет партии — в постановлениях о журналах «Звезда» и «Ленинград» и в других документах, обращенных к нашим литераторам и искусственникам.

Результатом этих исторических сдвигов было решение ЦК ВКП(б) от 23 апреля 1932 года о ликвидации РАПИ, возможности консолидации нашей литературы под одной крышей Союза советских писателей.

Нельзя переоценить значение этого поступка.

Так работают советским писателям и журналистам их путь.

Всеобщему, например, М. Шолохову.

Значительной вехой

# Университет в Закарпатье

На окон Ужгородского государственного университета видны земли трех государств. Поймись тихий, густой, извилистый узник на невысокий холм, въезд в большие двери университетской фундаментальной библиотеки и широкими, пологими лестницами пройдем в читальный зал. Высокие потолки, мятая, успокаивающая глаза краска стен, сверкающие полировкой светлые столы и стулья работы знаменитых ужгородских мебельщиков, простор и чистота — все это располагает к труду за книжкой, к размышлению.

В каждом окне, словно в раме, заключен законченный живой пейзаж, радующий глаз своеобразием красок, мягкостью отчертаний. Вот, подернутые дымкой, возникают виды округлые горы. Это Карпаты. В той стороне — Польская народная демократическая республика. А вот расстиляется равная, зеленая, степного типа земля — это уже Чехословакия. Видно, как солнце напутствует землю, как над ней дымками вьются дымы... Вдали, где темнеет лес, — Венгрия. Земли трех государств получили, не считая помешанных библиотек, пять больших зданий: три — под учебные корпусы историко-филологического, физико-математического, биологического, химического и медицинского факультетов и два здания — под общежития для студентов.

Когда открывалась университет, были люди, которые «предупреждали» нас, что мы не наберем нужного числа студентов, — рассказывает ректор. — Нам советовали подождать с открытием университета, покуда, мол, не поднимется общий уровень всей областной сети народного образования. Однако перестраховщики про считались, заявленный в университете оказалось больше, чем мест. Многие поступающие держали экстерном за среднюю школу.

Мы жили в селе Горяни, под самым Ужгородом, — говорит студент-историк Михаил Повч. — Отец работал чернорабочим на каменоломне. Приехал из Тарнова, учился в 1938 году, чтобы в Ужгород пришли мальчики, учение пришлося бросить и пойти работать на каменоломню вместе с отцом. Помни, как я тогда плакал. «Чего ты ревешь, мальчишка?» спросил меня папа начальник. «Обидно», — сказал я, — люди учатся, а мне дорога заканчивается». «Люди! — повторил он. — А ты разве — люд? — Он рассмеялся. — Запомни, ченок, — сказал папа, — человек начинается с барона! Он повернулся и ушел.

А я остался на каменоломне. Что было бы со мной дальше, не знаю. Но пришло освобождение Закарпатья. И вступила в комсомол, и комсомол направил меня по верному пути. Я окончил совпартшколу и осталась на комсомольской работе. Я не мечтала получить законченное среднее образование, как вдруг — университет!..

В 1916 году будапештская газета «Пелтиги гирал» писала: «Есть в нашей державе народность из трехсот тысяч душ. Она полностью мадьяризовалась, так что и забыла говорить на своем языке...»

Нет, не забыли закарпатьцы своей родной языка! На Верховине — так здесь называют горные районы области — в далеких селах сохранился прошедший сквозь бури и грозы историй чистый народный украинский язык. Многие крестьяне и рабочие предпочитали не отдавать своих детей в школы, зная, что их будут наставственно обучать искусственно созданному мадьяризированному жаргону. Его наследил и Фашистский режим при гитлеровской оккупации Хорти.

Но вот изменилась судьба народа. В октябре 1944 года войска 4-го Украинского фронта освободили Закарпатье. 26 ноября 1944 года первый съезд Народных комитетов, выражая волю народа, принял манифест о воссоединении Закарпатья с Советским Союзом в составе Украинской Советской Социалистической Республики.

Это сразу же отразилось и на судьбах национальной культуры. В победном 1945 году 18 октября был

♦  
Виктор ВАЖДАЕВ,  
специальный корреспондент  
«Литературной газеты»  
♦

ло принято постановление об открытии в Закарпатье, Ужгороде, государственной университете. А 1 февраля 1946 года здесь, в этом первом за всю многовековую историю Закарпатья университете, начались учебные занятия.

— У нас учится около тысячи студентов, — говорит ректор университета тов. Ткаченко. — Кроме того, зарочно обучается 797 человек. В самых отдаленных окрестах люди тянутся к знанию. Например, в Раховском округе на протяжении двадцати лет хозяйствования буржуазного чехословакского правительства не было ни одной средней школы! А сейчас там 4 средних школ, 21 семилетка, 46 начальных школ, в которых обучаются 10.356 детей.

Университет получил, не считая помешанных библиотек, пять больших зданий: три — под учебные корпусы историко-филологического, физико-математического, биологического, химического и медицинского факультетов и два здания — под общежития для студентов.

Когда открывалась университет, были люди, которые «предупреждали» нас, что мы не наберем нужного числа студентов, — это уже Чехословакия. Видно, как солнце напутствует землю, как над ней дымками вьются дымы... Вдали, где темнеет лес, — Венгрия. Земли трех государств — Польши, Чехословакии и Венгрии — сходятся возле Ужгорода. Соседи недавно, в день 1 мая, наши границы представляли собой удивительное зрелище: в самой границе находились пражнично наряженные жители окрестных зарубежных сел с букетами цветов и флагами. Они, стоя на своей — чехословакской, польской, венгерской земле — видели границы с Советским Союзом, приветственно взмахивали флагами, цветами и кричали: «Да здравствует Советский Союз!», «Да здравствует великий Сталин!», «Сталин — мир! Сталин — мир!»

Прежде, вплоть до своего освобождения в 1944 году, Закарпатье на протяжении многовековой истории, полной страданий народных, находилось в упадке как экономическом, так и культурном. Сменявшие различные колонизаторы-оккупанты, а также, направленный на уничтожение всего национального — культуры, литературы, искусства и, наконец, языка, оставляя одним тем же же. Особенно наглое и беспощадническое было оккупация Закарпатья буржуазно-помещичьей Австро-венгрией. «Земля без имени», «вымирающее племя», «потребляющий народ», «механики» — вот клички, которыми австро-венгерские феодалы-помещики и капиталисты награждали эту землю и людей, живущих на ней. Каленым железом выжигались на училищах и с барона! Он повернулся и ушел.

В 1916 году будапештская газета «Пелтиги гирал» писала: «Есть в нашей державе народность из трехсот тысяч душ. Она полностью мадьяризовалась, так что и забыла говорить на своем языке...» спросил меня папа начальник. «Обидно», — сказал я, — люди учатся, а мне дорога заканчивается». «Люди! — повторил он. — А ты разве — люд? — Он рассмеялся. — Запомни, ченок, — сказал папа, — человек начинается с барона! Он повернулся и ушел.

А я остался на каменоломне. Что было бы со мной дальше, не знаю. Но пришло освобождение Закарпатья. И вступила в комсомол, и комсомол направил меня по верному пути. Я окончил совпартшколу и осталась на комсомольской работе. Я не мечтала получить законченное среднее образование, как вдруг — университет!..

В этот же говорит и Мария Пещак — студентка третьего курса историко-филологического факультета. Она коммунистка, член горсовета и сталинский стипендиант. Родители ее раньше брачались в Чехословакии, потом переехали в Мукachevo, где занимались поденкой работой. Там Мария училась в «гражданской» школе (нете подобное семилетие). По что это была за школа!

— Нас учили вышиванию, вязанию, — говорит Мария Пещак. — Мы делали корзинки из бумаги... Мою речь искали в «гражданской» школе так, что, когда я после освобождения в 1944 году поступила в педагогическое училище, мне пришлось заново учить украинский и русский языки.

В победном 1945 году 18 октября бы-

## «Пословица недаром молвится»

Яркость, лаконичность и простота народной речи нашли и находят свое выражение в пословицах и поговорках. И нетрудно говорить о том, что изучая роль языка, нельзя не обращаться к фольклору.

Но почему-то за последние десятилетия у нас не издаются сколько-нибудь значительные сборники пословиц и поговорок. Старые же фундаментальные издания уже давно стали библиографической редкостью. Государственная библиотека СССР им. В. И. Ленина прислая Ужгородскому университету книги для его библиотеки. Уже сейчас она насчитывает 220.000 томов. Московский университет, кроме того, подарил ужгородцам приборы для физических кабинетов.

Очень интересное и плодотворное начинание возглавлено академиком Германом Столыпинским Трублом В. П. Филатовым, который вместе со своей клиникой взял на себя над медицинским факультетом Ужгородского университета. Академик Филатов дважды — в 1949 и 1950 гг. — приезжал в Ужгород и читал студентам особый курс по наиболее сложным глазным заболеваниям, иллюстрируя лекции специальными кинофильмами. Для него ближайших сотрудников — профессор Филатов и доцент Курьшин — также приезжали для лекций и консультаций в Ужгородский университет.

Издательство следит заинтересованностью фольклористов. Целесообразно было бы пересмотреть и переиздать отдельные старые сборники.

«Пословица недаром молвится». Устное народное творчество должно найти свое место в нашей печати. Хороший сборник пословиц, поговорок, устных легенд и песен очень нужен агитаторам, писателям, журналистам, педагогам.

А. АСТАФЬЕВ,  
преподаватель кафедры марксизма-ленинизма Военно-инженерной Красно-западной академии имени В. В. Куйбышева

### О РЕДАКЦИИ.

Вопрос, поднятый А. Астафьевым, имеет немаловажное значение. Наши издательства до сих пор с непротивленной мерой обнегают, что в определенной мере обнегают, можно сказать, право на существование адвокатуры. Например, Гослитиздат и «Советский писатель» за все время своей работы не дали читателям ни одного достаточно полного (включая пословицы, поговорки, загадки и т. п.) издания русского фольклора.

Положение об адвокатуре, нуждающееся в коренной переработке, не запрещает допуск к этой работе лиц, ставших адвокатами после того, как они не опровергли доверия на какой-либо другой работе, например в прокуратуре или в суде.

Легкомысленное отношение к пободу кадров, либерализм и халатность президиумов отдельных коллегий создают возможность для проникновения в адвокатуру «зеленых» в виде некоего Барсукова, который успел перебывать чуть ли не в избранности коллегий и вскоре совершивший для зеленых похищений и аморальных поступков.

Почему же в адвокатской среде терпят таких людей?

На это можно ответить одно: в иных коллегиях еще слабо развита большевистская критика и самокритика, еще живы либерализм, боязнь «обнегать» товарища, нежели засорены случайными людьми.

Всю работу на зеленых можно отнести к зеленому.



# Де Голль хочет стать французским Гитлером

Эти снимки взяты из апрельского номера английского журнала «Picture Post» за 1947 год. На одном из них (слева) изображен французский генерал де Голль, на втором — бензиновый Гитлер.

Уже тогда, три года назад, поведение де Голля настолько напоминало повадки фюрера, что даже буржуазный журнал либерального толка не удержался от их сопоставления. И действительно, даже беглого взгляда на фото достаточно, чтобы убедиться: сходство поразительное! У того и другого одинаково театральные жесты, напыщенная «дезарская» поза, туные черты лица, карикатурные усыки. Совпадают и детали таулета — покорой френча и форма ремня. Французский генерал во всем копирует немецкого ефрейтора.

Под фотоснимком де Голля в «Пикчер пост» написан: «Человек, который считает себя воплощением Франции. Ведущий актер в драме, представленной на сбирающемся в Страсбурге». Стоя один на трибунах, он провозглашает единственный путь возрождения и спасения — однопартийное правительство, которое покончит со всеми партийными привилегиями и которое поведет мистический гений одного человека, руководимого богом». Та же поплыла воспроизводится и под снимком Гитлера. Изменено лишь место действия — вместо Франции стоит Германия, вместо Страсбурга — Нюрнберг, и языки переведены из настоящего времени в прошедшее. Заголовок статьи гласит: «Что у де Голля не ушло?»

Однако дальше этого сопоставления, главным образом, внешних черт деятелей, не идет. На самом деле сходство каннибала в фашистских диктаторах Франции с похуленным маньяком, который закончил свою карьеру принятием крысиного яда, значительно глубже. Оно отнюдь не ограничивается внешними чертами. Де Голль позаимствовал у фашистского фюрера не только позу и покорой френча.

«От края и до края нашей страны», — говорит секретарь Центрального комитета французской компартии Жак Дюкло. «Милионы французов и француженок знают, что де Голль — это фашизм, а фашизм — это война».

Гитлер был ставленником рурскихмагнатов и прусских реваншистов. Они сделали тирольского папку фашистским диктатором, когда почувствовали, что не в силах управлять старыми методами. Сейчас французская реакция готовится под покровительством Вашингтона повторить такой же маневр. Вот почему ее главным фаворитом на предстоящих 17 июня новых выборах в парламент являются каннибалы во французской Гитлеры — генерал Шарль де Голль и его партия.

Четыре года французская правящая верхушка шла по пути предательства национальных интересов. Трудящиеся Франции не имеют хлеба, но зато в стране есть много американских военных баз. «Мы переживаем вторую оккупацию», —

в Страсбурге в 1947 году де Голль произнес первую программную речь после отставки с поста председателя Совета министров Франции.



The Man Who Believes He's France Incarnate  
The leading actor in the drama of the Strasbourg Rally. Alone on the platform, he proclaimed the only way to national resurgence and salvation — a one-party Government to end all party governments, directed by the mystical genius of one God-guided Man.

The Man Who Believed He Was Germany Incarnate  
The leading actor in the drama of the Nuremberg Rally. Alone on the platform, he proclaimed the only way to national resurgence and salvation — a one-party Government to end all party governments, directed by the mystical genius of one God-guided Man.

## WHAT IS DE GAULLE UP TO?

приводят «Юманите» слова одного безработного докера из Ля Паллиса.

На американскую оккупацию французский народ отвечает сопротивлением. Организации американских монополий «Уолл-стрит Джорнэл» был вынужден недавно признать, что простые люди Западной Европы не хотят оказаться в положении «спиши», которую готовятся привести в жертву.

Подобно Гитлеру, французский кандидат в диктаторы намерен разгромить партии, которые ему не удобны, и установить режим фашистского террора. Следует подчеркнуть, что генерал подхватывает у Гитлера в других фашистов также искушения и подлоги, чтобы расчистить дорогу фашизму. Задачу французской реакции с предельным цинизмом обрисовал некий О'Доннелл в американском журнале «Сатирический ирония пост». Признавая, что прогрессивные силы Франции представляют серьезное препятствие на пути осуществления агрессивных планов Вашингтона, этот людоед требует расстреливать всех сопротивляющихся. Разве это не является откровенным призыва к установлению во Франции кровавой фашистской дiktатуры?

«Чем закончатся выборы?» — спросили корреспонденты министра иностранных дел Франции Шумала во время его недавнего пребывания в Вашингтоне. И министр ответил: «Результаты выборов зависят полностью от избирательного закона». Этот навязанный стране мишеннический закон, принятый вопреки конституции и упразднивший систему пропорциональных выборов, должен помочь французским капиталистам привести в власти де Голля. Кровью рук подавляя сопротивление простых людей, он должен завершить процесс превращения страны в колонию Уолл-стрита, установить в стране фашистский

правительства, на котором звучат слова однажды написанные на отражение правды жизни. Верность правде жизни — в этом не только залог художественного успеха картины, но и прочная гарантia того, что она послужит зелю укрепления дружбы и доверия между народами. Правильно отразить жизнь народа на экране — это значит протянуть руку тем, кто ищет дружбы и взаимопонимания.

Таким глубоко правдивым произведением искусства был представлен на фестивале Советский Союз и ряд стран народной демократии (Польша, Чехословакия, Венгрия). Такими правдивыми в своей основе, хотя и не до конца разрешенными фильмами были отдельные картины прогрессивных мастеров кино капиталистических стран. На некоторых из них следует остановиться подробнее, так как они несомненно отражают стремление лучших творческих работников кино зарубежных стран поставить свое искусство на службу прогрессу и делу мира.

Из числа таких фильмов в первую очередь нужно отметить картину «Чудо в Милане» итальянского режиссера дель Сика, работающего всегда в смеси с талантливым спектаклистом Дзеваттини. Наш зрителю знает их совместную работу по картине «Похищение велосипедов».

«Чудо в Милане» — своеобразная картина. Сюжет ее как будто безудержано фантастический — в нем появляются ангелы, и душа умершей старушки, голубь, поклоненный с того света, творящий чудеса, но вместе с тем все, о чем рассказывается в картине, связано с современной жизнью Италии, связано с реальными человеческими характерами и с реальными человеческими делами. Получается нечто вроде современной сказки, где в фантастической форме изображается современная жизнь.

Братко сюжет картин таков. Молодой человек, обуверевший желанием всем помочь и всех примирить, попадает в среду пестастых подростков, обижающих людей, построивших себе на пригородах.

Картина, приехавшая в Ганьи на день демонстрации картины, зашел к нам и рассказал о ряде смешных выпадов журналистов, обижающих его, конечно, прежде всего в симпатиях к Советскому Союзу. Голубь в картине, — писал один, — это безудобно грубо советской пропаганды

## PICTURE POST

APRIL 26, 1947



The Man Who Believed He Was Germany Incarnate  
The leading actor in the drama of the Nuremberg Rally. Alone on the platform, he proclaimed the only way to national resurgence and salvation — a one-party Government to end all party governments, directed by the mystical genius of one God-guided Man.

направлены в захвату власти в стране после окончания войны. С этой целью уже тогда он начал создавать собственную «секретную службу» — своего рода организацию французских «эсэсовцев», которую возглавил полковник Пасси, в прошлом член французской фашистской организации «Кагулар». Партия де Голля, громко именуемая «Объединением французского народа» (РПФ), ныне собирается под своим знаменем весь фашистский сброд. Но последнюю роль вней занимают бывшие виновники. И в этом, разумеется, нет ничего удивительного. Де Голль — ученик друга Петана, и вся разница между ними заключалась в том, что Петан, стремясь к установлению фашистского режима, делал ставку на помощь немецких фашистов, а де Голль ориентируется на англо-американскую реакцию.

Откровенно фашистская программа, провозглашенная де Голлем и усиленно пропагандируемая его партией, весьма похожа на «200 семействам». Недаром правящая верхушка идет сейчас на любые преступления, чтобы помочь де Голлю. С этой целью реакционеры призывают создать единий избирательный блок для борьбы с коммунистической партией — единственной партией, представляющей интересы французского народа. На днях уже образована коалиция «независимых», партии «Крестьянство и социальное действие», «Республиканская партия свободы» (НРЛ) и приверженцев «Объединения левых республиканцев». Эта коалиция окрестила себя «четвертой силой». Деголльская газета «Се мате Ле пин» скрывает, что «четвертая сила» является «полюбомлющим мостом между деговским объединением и нацистским большинством. Тактика союзов и объединений, которой руководствуется эта «четвертая сила», направлена в первую очередь на устранение коммунистов».

Фашистующий генерал готовится с помощью «200 семейств» осуществить нацистский захват власти. «Я сам решу, как поступить», — заявил он еще в 1948 году. «Но эти господа опоздали родиться», — сказал Жак Дюкло. То, что удалось немецким магнатам и прусскому юнкерству 18 лет назад, не выйдет у нацистских правителей Франции и их американских хозяев. За плечами народов — опыт войны против фашизма. Милионы французов и француженок активно участвуют в борьбе за мир, за подписание Пакта Мира между пятью державами. Они понимают, что фашизм привнес войну. И они полны решимости остановить де Голля. Их не обманет сегодня самая изощренная гитлеровская демагогия. Французы и француженки объединяются вокруг кандидатов Республиканского и антифашистского союза, сопротивления, выдвигаемых французской коммунистической партией — партией национальной независимости, хлеба и мира.

Генерал де Голль хочет сыграть роль французского Гитлера. Заметив в бесноватого фюрера позу и жесты, покорой Франции и нацистской лексикой, он стал образцовым фашистом. Однако ему не быть фашистским диктатором Франции. Не霆 времена.

Главная цель политической карьеры де Голля та же, что и у Гитлера: насилийный захват власти, установление фашистской диктатуры. Давно развязал миф о де Голле, как о «борце за освобождение Франции». В то время, когда французские патриоты мужественно боролись против гитлеризма, все помысли генерала были

исключением ребенка охраняется всей мощью государства.

К сожалению, и на этой картине ложат несущие, затмевающие смысл происходящего любование внешней стороной жизни, смерти и большой человеческой искажки.

Франция показывала на фестивале большую картину одного из своих крупнейших режиссеров Марселя Карне «Ключи сна». Все указывало на то, что устроители фестиваля воспользовались на картине большими надеждами. Зал был набит битком. Именно режиссер, автор и артистов, появившихся в заглавных надписях, были встречены аплодисментами. Но вот началась картина. Внимание зала насторожилось. Мелленго развергается сюжет, вместе с ним как будто опускается на публику блокада ходячего тумана разочарования. В чем дело? Марсель Карне — талантливый мастер. Под его управлением актеры играют прекрасно. Кардры живописны с точки зрения выбора места, света и формы. Декорации безукоризненно выполнены хороном художником-архитектором. Но... здесь начинаются многочисленные «но».

Содержание фильма такое.

Заключенный в тюрьму молодой человек засыпает. Во сне возникают персонажи, которые участвовали в драме, привнесшей его в тюремную камеру. Но они потеряли свой нормальный человеческий облик, превратившись в некие символы, носящие сказочный характер. Они не знают ни своих, ни чужих имен, ни того, что было вчера или час тому назад. Трудно перечислить все мудреные сюжетные ситуации, лишенные скользко-блудной ясности мысли. Все расплывается в тумане мистики, уводящей зрителя все дальше и дальше от реальной жизни и не приводящей к определенному выводу: дети не преступны, — преступны те, кто создает для них нечестивые условия существования.

Одно из самых ярких выражений в картине — это «Ключи к сну». Пытаясь сделать обратное. Герой картины, проснувшись, выходит из тюремы и находит в живой действительности все, что было представлено зрителю в фантастическом сне. Он оказывается ключом к пониманию реальной жизни. Но жизнь питает сказку, а сказка должна внести в жизнь и руководить людьми. Впечатление разочарования, по-моему, было общим. В прессе картина подверглась довольно откровенной критике. Вот что писал «Л'Эден франс» в номере, специально посвященном фестивалю: «... Остановка на пути к французскому реализму, искать который

так много помогал в свое время Марсель Карне. Еще один покойник на фестивале. Грустно!..» Эта реакция очень показательна. Как ни стараются продажные критики уверять себя и других в том, что существует «искусство для искусства», в том, что назначение художника только развлекать людей, шекотать нервы, жизнь горячее другое. Живой интерес ко всем картинам, затрагивающим большие социальные вопросы, хотя и не отражалась в буржуазной прессе, воинствовала повсюду. Он возник в разговорах, в обмене впечатлениями, в непосредственной реакции даже такого сдержанного зала, какими были «Дворцы кино».

Французский режиссер Дален, которого у нас знают хорошо по картине «Гаскет», сказал же: «Если бы картина «Ключи к сну» погодила на один из предыдущих фестивалей, она встретила бы воистину приветственный прием. Теперь времена другие.

Второй французский фильм — «Эдуард и Каролина». Это легкая комедия без претенций разрешать какие-либо серьезные проблемы общественной жизни сделанная руки талантливого мастера — режиссера Бекера. В картине есть элемент сатиры, вымысливавшей изъявление «блескобоярское» общества. Отдельные типы, обрисованные только несколькими штрихами, очень смешны и очень убедительны в смысле их действительного существования в реальной жизни. Но картина коротка еще тем, что отношения героев — молодых людей, влюбленных друг в друга, лишены какой-либо глубины, во многих произведениях «киноискусства» на Западе.

Интересно сравнить эту комедию с американской картиной героя которой является хорошо нам известный еще по немым фильмам Гарольд Ллойд. Вся картина построена на формалистических приемах. Живой лев, основательного размера, пугает прохожих на улицах, забирается в кабинет богатых банкиров и в конце концов оказывается на карнизе «небоскреба», откуда его пытаются спасти Гарольд Ллойд, оказавшийся его хозяином. Интересно отметить, что и в этой границизированной сказке имеется «мысль». Но какая? Оказывается, что американские банкиры не пользуются расположением публики (поразительное открытие!). Для того, чтобы выйти из этого тяжелого положения, Гарольд Ллойд предлагается им купить его зверь в учредить бесплатный парк для детей. Банкиры восторгом от идеи в финале картины осыпают Гароля долларами в виде чеков.

Если сравнивать эту жалкую «комедию» с предыдущей, то становится понятным, почему так часто приходилось слышать жалобу на американское засилье, мешающее развитию французской национальной кинематографии. Нужно сказать, что жалобы на агрессию Голливуда можно услышать от представителей самых различных стран. На официальной встрече журналистов, устроенной во «Дворце кино», об этом говорили представители Англии, Италии, Уругвая, Мексики и даже американской журналистики, указывавшей на то, что в Америке, кроме Голливуда, существует отдаленные киноорганизации, пытающиеся бороться за прогрессивное национальное киноискусство.

Приятно было слушать, как те же журналисты несколько раз упоминали о благотворном влиянии советских картин, появившихся в последние годы в их странах. Разговоры об укреплении и развитии национального кино возникали на фестивале восторгом от идеи в «бодрый вопрос». В интересе к перелаче по радио меня прямо спросили, является ли я защитником или противником национального киноискусства. Я ответил, что мне важен сам по себе вопрос, — я не могу быть против национального кино, потому что для нас искусство тем выше, чем оно близко стоит народной жизни, которая всегда глубоко национальна.

На той же встрече журналистов выступил и представитель стран народной демократии — Чехословакия, Венгрия и Польша. В своих кратких докладах они рассказали, как национализация кинопроизводства освободила искусство от коммерческих интересов частных предпринимателей, как кинематограф стал народным хобби, быстро развивается в культурном и в техническом отношении. Они говорили о реальной дружеской помощи со стороны Советского Союза, который всегда делится с ними своим творческим опытом и своими техническими достоинствами.

Клара ФЕХЕР,  
венгерская писательница

**В одном будапештском доме**

Шоссе Вации. По обеим сторонам его — заводы. Поодаль светятся окна новых жилых зданий, читальни, детского сада, родильного дома. Спереди витрины магазинов, шелестит листья зелени в молодых парках, и в шуме машины автобус виляетесь веселый смех, доносящийся с площади для игр и солнечного пляжа на Дунаве.

Автобус, ворча, словно досалу на избыточный занятий в этот весенний солнечный день, проворно несется на другой берег Дуная на новом мосту, соединяющем 13-й промышленный район Будапешта со Обудой, а также с прекраснейшим парком — островом Маргит и очаровательными окрестностями Будайских гор. Этот мост, въездом в который ведут из Будапешта в сказочные венгерские деревни, — въездом в сказочную венгерскую столицу, называемую венграми «Сынами вилы».

Если нечестивые империалисты и их наймиты развязут новую войну, и пошли всех своих детей и сама вместе с мужем пойдут отстаивать наше счастье, нашу свободу!

— Борь